

Артур Шопенгауэр, варясь в Берлинском университете и будучи свидетелем Гегелевских панлогистических лекций «ребята, мы всё познаем с помощью моих триад, ура!!!», он вынашивал план мести своей философии. Он не был христианином (не то что бы атеист, скорее ему было пофиг на религию). Когда современник Канта (атеист) опубликовал пару статей на тему своих взглядов, то его из университета выгнали. Навсегда. С тех пор нравы стали мягче, но не сильно.

Если Гегель был ярым немецким патриотом и был не прочь на лекциях затереть про величие немецкой нации (правда, после событий 30х-40х годов XX века о подобном стараются не вспоминать), то Артуру Шопенгауэру было пофиг не только на веру, но и на нацию. С детства он любил английскую литературу, которая и вывела его на тогдашнюю британскую колонию – Индию.

Да, Шопенгауэр угорал по Индии. Тогда был очень популярен романтизм и люди обожали собирать сказки народов (чем, в частности, занимались братья Гримм). А Шопенгауэр обратил внимание на сказания индийской культуры, и нахватался оттуда всякого мистицизма: миром правит не Воля, причём не просто Воля – Злая Воля! В общем, всё плохо. Шопенгауэр называл существующий мир, в противоположность софистическим, как он выражался, измышлениям Лейбница, — «наихудшим из возможных миров», за что получил прозвище «философа пессимизма». Своими учителями Шопенгауэр называл Платона, Канта и Будду. Платон тут чисто «сослаться на авторитет», для массовки, никакого значения он не имеет; Будда – понятно; Канта Шопенгауэр очень уважал, но считал, что Гегель его испортил (и ещё в том же университете собирает полный зал на лекциях, вот говнюк), а вот он, Артур Шопенгауэр, сейчас это исправит и вообще он главный наследник идей Канта.



Главный труд Шопенгауэра – «Мир как воля и представление». Кант утверждал, что есть вещи, которые в принципе непознаваемы, вообще и никогда. Шопенгауэр такой: да, прав Кант, и та вещь как раз есть Воля. Что же такое эта Воля? Все мы постоянно совершаем выбор. Шопенгауэр утверждает, что это нам кажется, что мы совершаем выбор, на самом деле всё уже до нас решила Воля – нечто, имеющее всеобъемлющее свойство. Поэтому жизнь тлен, мы можем что угодно хотеть, но мы получим ровно то, что предписано Волей для нас. Поэтому дабы не огорчаться постоянно, не получая желаемого, нужно предаваться аскезе... (вполне в рамках индуизма, там тоже «отринь желания и познай Кришну»)

Сам Шопенгауэр, однако, отнюдь не был аскетиком, скорее наоборот. Родители оставили ему богатое наследство, которое он постепенно проедал. Шопенгауэр очень уважал Канта, только вот Кант вставал в пять утра и до вечера читал лекции (Гегель, кстати, тоже был солидным университетским профессором), а Шопенгауэр лениво лежал в своём доме, каждый день спрашивая, не стала ли его книга популярна. А как мы помним, популярной она станет, но уже на старости Шопенгауэра... Вот вам напоследок старый, но счастливый (насколько счастливым может быть пессимист) Шопенгауэр 😊

